

Дарагія суайчыннікі! Ад усёй душы віншую вас з Нараджэннем Хрыстовым.

Больш за дваццаць стагоддзяў Віфлеемская зорка асвятляе нам шлях добра і надзеі. Хрысціянства змяніла гісторыю і культуру ўсяго чалавецтва, аказала вялізны ўплыў на фарміраванне духоўных арыйнасцяў — сацыяльнай справядлівасці, узаемнай падтрымкі і міласэрнасці.

Абапіраючыся на традыцыйны маральны каштоўнасці, разам з верай мы перадаём нашым чадкам самае галоўнае: любоў да роднай

зямлі, мудрасць і вопыт папярэдніх пакаленняў, што дапамагае будаваць будучыню на прынцыпах міру, павялічваючы добрасуседства, такіх запатрабаваных на сучасным этапе развіцця грамадства.

У гэты радасны дзень жадаю здароўя, шчасця і поспехаў ва ўсіх добрых пачыненнях.

Няхай гэтае святла сьвята напоўніць вашы дамы цяплом узаема разумення і добрабытам.

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь  
Аляксандр ЛУКАШЭНКА.



# ШЧАСЦЕ ВЕРЫЦЬ У ЦУД



Таццяна МАЗЬКО з дочкамі Ксеніяй і Палінай і дзясцімесячным сынам Станіславам (ён у калясцы, гэта яго першае Раство) упрыгожваюць калядную ёлку каля фасада касцёла Яна Хрысціцеля ў сталічным мікрааэраёне Серабранка.

Фота: Аляксандр КІСЕЛІЧУК

# ХРЫСТУС НАРАДЗІЎСЯ, НЕ БОЙЦЕСЯ ПРЫНЯЦЬ ЯГО!

## Пастырскае пасланне архіепіскапа Тадэвуша Кандрусевіча на Божае Нараджэнне 2019 года

Дарагія браты і сёстры, суайчыннікі! «Хрыстус нарадзіўся, Бог аб'явіўся». Гэтымі словамі мы абвешчваем радасць сьвята Божага Нараджэння, якое найперш павінна насіць духоўны характар, бо Бог у вобразе чалавека увайшоў у наша жыццё.

Аднак у апошнія часы ўсё часцей працягваюцца тэндэнцыя вонкавай падрыхтоўкі да яго і святкавання паводле вобразу старажытных рымлян: «Хлеба і відвішчаў». Вірус спажывальніцтва і задавальненні разбурае наша маральнае жыццё і хрысціянскія традыцыі. Мы не дазваляем Езусу сваёй ласкай нарадзіцца ў нашых душах, і Ён не прысутнічае ў нашым жыцці.

У той жа час Бог прапануе значна большую перспектыву, чым супермаркет, матэрыяльны каштоўнасці ці задавальненні. А менавіта — вечнасць, да якой нас вядзе Езус, чыё нараджэнне святкуем.

Нагледзячы на працэсы секулярызацыі, чалавецтва адзначае сьвята Божага Нараджэння. Сведчаць пра гэта летапісальнікі, якое бярэ свой пачатак ад нараджэння Езуса, папулярныя калядныя канікулы і канцэрты, практыка святковых віншаванняў і да т. п.



Евангельскі аповед пра нараджэнне Хрыста ўжо дваццаць стагоддзяў зачароўвае сэрцы людзей. Яслі з Немаўляткам Езусам, Марыяй, Юзафам і хатнімі жывёламі; пастушкі, анёлскія хоры і бэтлеемская зорка. Гэта ўсё так прыгожа і так захапляе, што мы становімся падобныя да дзяцей. Таму

з радасцю паўтараем словы Евангелія: «Нарадзіўся сёння ў горадзе Давіда Збаўца, яким ёсць Хрыстус План».

Езус збавіў нас ад граху. Але ці на гэтым Яго заданне завяршылася? У наш час шматлікіх крызісаў мы ўсё больш пераканваемся, што без Божага ўмяшання не зможам вырашыць нашых праблем.

А іх шмат. Найперш гэта крызіс сям'і, якая з'яўляецца падмуркам грамадства. Большасць сем'яў знаходзіцца ў разводзе. Таму падмурк нашага грамадства нетрывалы, што не абячае яму добрай будучыні, бо дзеці застаюцца без належнай апекі і выхавання абодвух бацькоў. Хто іх выхоўвае? Не сям'я, а вуліца і сродкі масавай камунікацыі. У выніку дзеці ізаляваны і становяцца залежны ад сучасных тэхналогій і амаральных звычак.

Завоблачныя лічы падае статыстыка абортнаў. Мы павінны шанаваць жыццё і добра ставіцца да іх. Але ці не здзіўляе нас тое, што за зойбства сабакі нас могуць пакараць, а зойбства дзіцяці ва ўлонні маці дазволена? Сям'я, якая павінна быць «санктуарыем жыцця», ператвараецца ў месца самагенацыду нацыі.

СТАР. 2

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### Германія ўпэўненая ў завяршэнні будаўніцтва «Паўночнага патоку—2»

Улады Германіі выказалі ўпэўненасць у тым, што праект «Паўночны паток—2» будзе завершаны, паведамляе Sueddeutsche Zeitung са спасылкай на крыніцы ў кабінете міністра ФРГ. Адзначаецца, што пазіцыя ўрада ў адносінах да гэтага праекта не змянілася. Акрамя таго, улады Германіі лічаць, што ўвядзення супрацьрасійскага газаравода санкцыі ЗША не перашкоджаць завяршэнню яго будаўніцтва. Раней віцэ-канцлер і міністр фінансаў Германіі Олаф Шольц заявіў, што Берлін катэгарычна супраць санкцыі ЗША ў дачыненні да кампаніі, якая пракадаваў газаравод «Паўночны паток—2». Палітык назваў іх сур'ёзным умяшаннем ва ўнутраныя справы Германіі і Еўропы.

Санкцыі супраць расійскага газараводаў «Паўночны паток—2» і «Турэцкі паток» былі ўключаны ў амерыканскі абаронны бюджэт на 2020 фінансавы год, які падпісаў прэзідэнт ЗША Дональд Трамп. Пасля гэтага швейцарская кампанія Allseas прыпыніла будаўніцтва «Паўночнага патоку—2».

### Google аштрафавалі на 150 мільёнаў еўра

Французскае ўпраўленне па канкурэнцыі аштрафавала кампанію Google на 150 мільёнаў еўра, паведамляе The Local. Арганізацыя абавязала Google растлумачыць правільны рэкламнай платформы Google Ads і метады

адключэння ўліковых запісаў рэкламадаўцаў. У кампаніі ёсць два месяцы на падрыхтоўку дэталёвага апісання мер і працэдур, якія яна мае намер укараніць, каб прывесці сваю дзейнасць у адпаведнасць з патрабаваннямі французскага заканадаўства. Кіраўнік ўпраўлення Ізабель дэ Сільва заявіла, што Google кантралюе ад 90 да 100 працэнтаў рынку пошукавай рэкламы ў Францыі і злоўжывае сваім манопольным становішчам. «З вялікай сілай прыходзіць і вялікая адказнасць», — працягвала яна героя фільма «Чалавек-паук».

### Інтэлекту чалавецтва прадказана зніжэнне

Навукоўцы Універсітэта Каларада ў Боўлдэры (ЗША) даказалі, што павышанае ўтрыманне вуглякіслага газу ў атмасферы можа катастрафічна паўплываць на інтэлектуальныя здольнасці людзей, паведамляе Phys.org.

Даследчыкі разгледзелі, як павелічэнне ўзроўню дыяксіду вугляроду ўплывае на навуцальнасць дзяцей. Папярэднія эксперыменты паказалі, што высокая канцэнтрацыя газу сапраўды ўздзейнічае на разумяванне здольнасці, аднак праблему лёгка вырашыць, калі праветрыць памяшканне. У той жа час быў невядомы эфект, які аказвае свежае паветра з вялікай колькасцю вуглякіслага газу. Спецыялісты разгледзелі два сцэнарыі. У першым чалавецтва памяншае колькасць выкіданага ў атмасферу парніковага газу, у другім выкіды застаюцца на ранейшым узроўні. Высветлілася, што кагнітыўныя здольнасці навуцэнцаў зніжаюцца ў любым выпадку. Згодна з прадказаннямі навукоўцаў, у лепшым варыянце падзенне інтэлекту да 2100 года складзе 25 працэнтаў, а ў горшым — 50.

## КОРАТКА

• Мінтранс вывучае магчымасць адкрыцця ў 2020 годзе рэйсаў паміж рэгіянальнымі аэрапортамі.

• Больш за 40 крыніц Віцебскай вобласці з'явіліся на публічнай кадастравай карце.

• Забег Дзядоў Марозаў і лазернае шоу пройдуць у Магілёве 25 снежня.

• У Брэсцкай вобласці ад незвычайна цёплага надвор'я ў снежні завіцнела ветрагонка.



## Спецыяльны рэпартаж

# «УЗЫШЛА Ё ЛЕСЕ ЁЛАЧКА...»

## Як выбраць галоўны сімвал Новага года

Жывая ці штучная — якая ёлка будзе радаваць вас падчас сьвят? Яшчэ не вызначыліся? Паспяшайцеся! Калі што, з 20 снежня ў Беларусі запрацавалі ёлачныя базары, дзе навагоднюю прыгажуню можна набыць ад 10 рублёў. «Звязда» падывала ў Маладзечанскім лягасце і даведлася, як правільна выбраць ёлку, што рабіць, каб з яе не асыпаліся ўсе іголки і чаму спецыялісты раяць купляць дрэва ў кадцы.

СТАР. 3



**Кожны дзень — са «Звяздой»!**  
Усім, хто падпісаўся на I квартал або I паўгоддзе 2020 года, — у падарунак 4 календары — маляўнічы насценны, рэлігійны, народны і месяцовы